

**Отзыв на автореферат диссертации на соискание ученой степени
доктора исторических наук**

СТЕПАНОВОЙ ЛИЛИИ ГЕННАДЬЕВНЫ

**«ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ КРЕСТЬЯНСКОГО
ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ ПО МАТЕРИАЛАМ ГЕНЕРАЛЬНОГО
МЕЖЕВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ
XVIII – ПЕРВОЙ ТРЕТИ XIX ВВ. ОПЫТ ИССЛЕДОВАНИЯ СЕВЕРО-
ЗАПАДНЫХ И ЮЖНЫХ ГУБЕРНИЙ»**

Специальность 5.6.1. – Отечественная история

Прежде всего, отметим весьма актуальные и еще редкие для исторических исследований объект и предмет диссертации Л.Г. Степановой, связанные с изучением российского крестьянства и его хозяйства в регионах старого и нового расселения, крестьянского природопользования как основы благосостояния и выживаемости крестьянства в сложных политических, экономических, социальных и демографических условиях.

Вполне оправданы хронологические рамки диссертационного исследования. Период второй половины XVIII – первой трети XIX в. мало изучен в историко-экологическом отношении, хотя обеспечен наличием разных видов источников, содержащих сведения о природной среде.

Принципиально важным представляется выбор для изучения очень разных территорий. В громадной России нет и не было единого в геоэкологическом отношении пространства. Проблемы окружающей среды всегда имели региональный характер. Поэтому необходимо сравнение регионов, в частности, лесного Северо-Запада и степного Юга Европейской России. С исторической точки зрения значимым является сравнительное изучение освоенности природных ресурсов в зонах старого и нового расселения русского крестьянства.

В автореферате достаточно убедительно звучит историографический вывод о том, что в отечественной литературе отсутствуют специальные комплексные исследования исторического опыта крестьянского природопользования с учетом региональных особенностей хозяйствования.

В источниковедческом обзоре автореферата показана не только широта и разнообразие привлеченных источников, но и доказано, что систематизация и интерпретация этих источников позволила обеспечить репрезентативность исследования.

Для квалификационных работ важным является умелое обоснование обязательных методологических принципов (объективности, историзма, системности) и специфических для конкретного исследования методов и приемов. Для данной работы очень важным стало применение междисциплинарного подхода, использование наряду с историческими методами экономики, демографии, географии, биологии, статистики, экологии.

Только не совсем понятно, почему в автореферате оценка методологии идет раньше оценки источников. Мы полагаем, что должен быть обратный порядок. Ведь методы используются в зависимости от собранной источниковой базы.

Не вызывает сомнений существенная новизна диссертации Л.Г. Степановой, которая очевидна уже по названию, предмету и объекту исследования. Наибольшее достижение работы видится в создании модели теоретико-методологических и источниковедческих подходов к решению проблемы исторического взаимодействия крестьянского хозяйства и природной среды. Среди частных новаций особо отметим введение в научный оборот сказок крестьян, которые всегда были очень наблюдательны в отношении к окружающей природе.

В автореферате весомо сформулированы положения, выносимые соискателем на защиту. Отметим наиболее значимые: Генеральное межевание в старых районах расселения проводилось с учетом исторического опыта крестьянского природопользования, на южных, вновь

осваиваемых территориях, в ходе межевания выявлялись потенциальные возможности для развития различных видов хозяйствования; во второй половине XVIII – начале XIX в. в северо-западных губерниях наблюдалось сокращение площади лесов и увеличение площади окультуренной земли – пашни и сенокосов, наблюдались элементы разрушения экосистем; в условиях нехватки хлеба на Северо-Западе ведение крестьянского хозяйства основывалось на многовековом народном опыте, исходило из принципа целесообразности и рационализма; территории Новороссии имели большой потенциал, четвертая часть земель относилась к целине, резервы нераспаханных земель на Юге позволяли развивать скотоводство и тонкорунное овцеводство; адаптация переселенческих крестьянских хозяйств к новым условиям окружающей среды помогала развивать также садоводство и виноградарство, а главное создавать основу для устойчивого существования.

И все же заметим, что формулировки положений, вынесенных на защиту, великоваты по объему, могли быть более емкими.

По содержанию диссертации, изложенному в автореферате, выскажем пожелание о важности учета процесса выхода российского социума из «малого ледникового периода», который, по мнению историков климата (В.В. Клименко, Э.С. Кульпин и др.), происходил как раз в первой половине XIX в. Применительно к южной части Восточной Европы этот процесс практически не изучен.

Высказанные пожелания больше ориентированы на будущее, нежели являются замечаниями. Они не снижают оценку диссертации Л.Г. Степановой как научно-квалификационного исследования, решающего важную научную проблему.


Диссертационное исследование Л.Г. Степановой «История крестьянского природопользования по материалам Генерального межевания Российской империи второй половины XVIII – первой трети XIX вв. Опыт исследования северо-западных и южных губерний» является

самостоятельными завершённым научным исследованием, выполненным по актуальной теме российской истории раннего Нового времени.

Личный вклад Л.Г. Степановой в разработку научной проблемы подтверждается 60 научными публикациями, в том числе – 15 статьями в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации материалов диссертаций, а также 2 монографиями. Л.Г. Степанова апробировала основные положения диссертации в статьях на 21 международной и 3 всероссийских конференциях.

Диссертация Л.Г. Степановой отвечает требованиям п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции, а её автор – Лилия Геннадьевна Степанова заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

10 июня 2022 г.

Доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки), профессор, профессор кафедры всеобщей и российской истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»  Канищев Валерий Владимирович

Адрес: 392023, г. Тамбов, ул. Пионерская, 3, кв. 12.

Эл.почта: valcan@mail.ru

Тел. раб. +7-910-652-44-30

